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Conselho do Instituto de Estudos Avançados e Estratégicos – CoIEAE  
 
 

Ata da 12ª Reunião Ordinária do CoIEAE 

 

Data: 06/03/2024 
Horário: 14h30 às 16h30 
Local: Sala de Reuniões – Edifício COLMEEA 
Participantes: Prof. Dr. Adilson Jesus Aparecido de Oliveira, Profa. Dra. Tânia de Fátima 
Salvini, Profa. Dra. Karina Martins, Prof. Dr. Luiz Antonio Pessan, Profa. Dra. Kayna 
Agostini. 
Profa. Sênior: Profa. Dra. Elisabeth Marcia Martucci 
 
Aos seis dias do mês de março de dois mil e vinte e quatro, às quatorze horas e trinta 
minutos, na Sala de reuniões do prédio COLMEEA, o Prof. Dr. Adilson J. A. de Oliveira, 
Diretor do IEAE/UFSCar, iniciou a 12ª Reunião Ordinária do CoIEAE, que foi híbrida.  
1. Apreciação de Ata 
A Presidência do CoIEAE colocou em apreciação a ata da 11ª. Reunião Ordinária do 
CoIEAE, realizada em 9 de novembro de 2023, que foi aprovada pelos presentes. 
2. Comunicações 
2.1 Comunicações da Presidência 
a) a Presidência informou a aprovação do projeto de Extensão “Estudos Estratégicos 
para o Futuro da UFSCar e da Sociedade” na 69ª  Reunião do Conselho de Administração, 
realizada em 17 de novembro de 2023 e na 148ª Reunião do Conselho de Extensão, 
realizada em 11 de dezembro de 2023; b) a aprovação da Profa. Dra. Elisabeth Márcia 
Martucci, como Professor Sênior junto ao IEAE/UFSCar, pelo Ato Administrativo CoAd nº 
373, de 21 de dezembro de 2023, posteriormente formalizada pela Pró-Reitoria de 
Gestão de Pessoas por meio da Portaria ProGPe nº 4.666/2023, de 22 de dezembro de 
2023; c) aprovação das alterações regimentais propostas pelo CoIEAE, referentes à 
Secretaria de Apoio e às Coordenações do IEAE/UFSCar pela Resolução ConsUni nº 
125/2023, de 21 de dezembro de 2023; d) reunião realizada, em 13 de novembro de 
2023, na sede do Instituto de Estudos Avançados da USP – Polo São Carlos, com a 
participação de sua Coordenadora Profa. Dra. Elisabete Assaf e de seu Vice-Coordenador, 
Prof. Dr. David Sperling, quando foram discutidas as linhas de atuação das duas unidades 
e a criação de uma agenda comum. Um acordo de cooperação entre o IEA-USP - Polo 



São Carlos e o IAE/UFSCar poderá ser firmado em 2024 e incluir a realização da primeira 
edição dos “Diálogos Avançados”, encontros interdisciplinares e interinstitucionais 
regulares, organizados a partir de temas estratégicos; e) também comunicou a realização 
de reunião, em 22 de janeiro de 2024, com a Dra. Mariana Pezzo, Diretora do Instituto 
de Cultura Científica da UFSCar, que apresentou proposta de realização de uma série de 
eventos em parceria, diálogos entre a ciência e os grandes desafios da humanidade, com 
dois temas iniciais para o ano de 2024: a questão energética e a questão dos 
conflitos/guerras atuais; f) reagendamento da solenidade de nominação do Edifício, 
homenageando o Prof. Sérgio Mascarenhas e de inauguração de seu auditório para o dia 
3 de abril, às 14h30, com a presença da Magnífica Reitora, Profa. Dra. Ana Beatriz de 
Oliveira; g) o agendamento da 2ª. Conferência, cujo tema será “Cognição e 
Aprendizagem no Ensino Superior”, para o dia 4 de abril, também às 14h30, com a 
curadoria das docentes do Departamento de Psicologia da UFSCar, Profa. Dra. Débora 
de Hollanda Souza e Profa. Dra. Maria Stella Coutinho de Alcântara Gil, já com os 
conferencistas confirmados – Profa. Dra. Maria Carla Carrochano (UFSCar) e Prof. Dr. 
Eduardo Humes (USP); h) comunicou sua participação, no dia 24 de novembro de 2023, 
em reunião do FoBREAV – Fórum Brasileiro de Estudos Avançados, realizada na UNIFESP, 
quando foram tratados os termos o Edital do CNPq, que será aberto exclusivamente 
para os Institutos de Estudos Avançados, visando a criação de Cátedras, com 
possibilidade da vinda de pesquisadores estrangeiros por até 5 anos, concessão de 
bolsas para pós-doutorandos e alunos de pós-graduação; i) o início do trabalho da 
jornalista Gisele Catarina Bicaletto de Souza no IEAE/UFSCar, a partir do mês de 
fevereiro, com recebimento de bolsa FAI, que já está trabalhando no desenvolvimento 
de novo site; j) a cessão, pela Reitoria, do bibliotecário Ronildo Santos Prado para 
trabalhar no IEAE/UFSCar; h)  por fim, comunicou que a Profa. Dra. Cláudia Maria Simões 
Martinez e o bibliotecário Ronildo Santos Prado foram indicados pelo IEAE/UFSCar para 
a realização do Curso de “Métricas de Desempenho Acadêmico e Comparações 
Internacionais”, a ser oferecido ao longo de 2024 (de março a novembro) pela USP, com 
apoio da FAPESP. 
2.2 Comunicações dos membros  
a) a Conselheira Tânia de Fátima Salvini ressaltou a importância do Edital do CNPq, do 
qual o IEAE/UFSCar deverá participar. Adilson expressa que a ideia no FoBREAV é 
conseguir edital da mesma natureza pela FAPESP; b) a Conselheira Kayna Agostini relata 
que os membros do “GTT Biodiversidade para o Futuro” estão em fase de resposta às 
questões levantadas pela FAPESP, em diligência, em relação o projeto de financiamento 
apresentado à agência de fomento.  
3. Ordem do Dia 
3.1 Calendário de Reuniões 
O calendário proposto pela Presidência foi aprovado pelos membros presentes, com 
agendamento prévio das reuniões ordinárias para os dias 20 de junho, 19 de setembro, 
19 de dezembro e também para o dia 20 de fevereiro/2025, às quintas-feiras, às 14h30. 
3.2 Escolha de 3 (três) novos conselheiros Internos 
Em resposta do “Edital de Seleção de Novos Conselheiros” (2023), realizado em 
atendimento às disposições contidas nos artigos 6º e 29 do Regimento Interno, o 
IEAE/UFSCar recebeu 6 (seis) candidaturas para escolha de 3 (três) novos conselheiros 
internos, a saber: Centro de Ciências Exatas e Tecnologia (CCET) - Prof. Dr. Reinaldo 
Morabito Neto ; Centro de Educação e Ciências Humanas (CECH) - Profa. Dra. Gladis 



Maria de Barcellos Almeida e Profa. Dra. Luciana de Souza Gracioso ; Centro de Ciências 
Agrárias (CCA) - Prof. Dr. Reinaldo Gaspar Bastos ; Centro de Ciências da Natureza (CCN) 
- Profa. Dra. Anaí Floriano Vasconcellos e Prof. Dr. Rafael de Oliveira Tiezzi. As 
Conselheiras Profa. Dra. Tânia de Fátima Salvini e Profa. Dra. Kayna Agostini solicitaram 
esclarecimento sobre a necessidade de representação de todos os campi no CoIEAE, 
para o que o Senhor Presidente esclareceu não haver essa obrigatoriedade, expressando 
que os critérios mais relevantes para a escolha são: perfil interdisciplinar, área do 
conhecimento, trajetória acadêmica relevante, especialmente em pesquisa. A 
Presidência indicou que seria importante a escolha de um representante da área de 
Humanidades, considerando que ao final do mês de fevereiro de 2025, todos os 
conselheiros dessa área terminarão seu mandato. A seguir, procedeu à apresentação de 
cada candidato com: 1) a leitura do texto elaborado para justificar o interesse e a 
candidatura e 2) a leitura do resumo do Currículo Lattes de cada um. Houve consenso no 
plenário sobre a indicação de um representante da área de Humanidades e, após análise, 
apesar da relevante qualificação da Profa. Dra. Luciana de Souza Gracioso, foi escolhida 
a Profa. Dra. Gladis Maria de Barcellos Almeida, pelo perfil interdisciplinar e a 
transversalidade de sua atuação acadêmica, abarcando as áreas de Linguística, 
Computação e Inteligência Artificial, com significativa produção de conhecimento em 
Linguística Computacional e reflexões sobre o impacto da inteligência artificial na 
universidade, tema de alta relevância nas atuais reflexões do CoIEAE. Também houve 
consenso na escolha do Prof. Dr. Reinaldo Morabito Neto, o mais qualificado e experiente 
em termos de pesquisa dos candidatos, com grande inserção na FAPESP, que em muito 
pode colaborar com o Conselho e o avanço das atividades do Instituto. Para a terceira 
escolha, houve uma análise mais demorada dos demais candidatos e a escolha recaiu 
sobre o Prof. Dr. Reinaldo Gaspar Bastos, por melhor atender aos critérios estabelecidos. 
Os demais inscritos ficarão registrados para outra rodada de seleção, em caso de 
possíveis vacâncias. A Presidência comunicará os resultados aos Diretores de Centro, 
agradecendo a inestimável colaboração e também entrará em contato com os novos 
conselheiros. Os três nomes serão encaminhados por ofício à Reitoria, com solicitação 
de nomeação por Portaria, para mandato de 3 (três) anos, de 1º. de março e 2024 a 28 
de fevereiro de 2027. 
3.3 Aprovação das indicações de Coordenadores do IEAE 
A Presidência apresentou os docentes escolhidos para ocuparem a função de 
coordenadores do IEAE/UFSCar, por meio de material com foto e resumo do Currículo 
Lattes de cada um. Como Coordenadora de Ciências da Vida foi escolhida a Profa. Dra. 
Fabiana de Souza Orlandi, Professora Associada do Departamento de Gerontologia. 
Como Coordenador de Humanidades foi escolhido o Prof. Dr. Fábio José Bechara 
Sanchez, Professor Associado do Departamento de Sociologia, o qual já havia ocupado 
uma Coordenadoria do IEAE/UFSCar na gestão anterior. Como Coordenador de Ciências 
Exatas e Tecnologia foi escolhido o Prof. Dr. Sílvio Renato Dahmen, Professor Associado 
do Departamento de Ciências da Natureza, Matemática e Educação - Campus Araras. O 
Prof. Dr. Adilson J.A. de Oliveira expressou que os mesmos vão atuar junto aos Grupos 
Temáticos de Trabalho (GTTs) e no projeto “Fábrica de Ideias” e estarão diretamente 
subordinados à Diretoria, conforme alteração regimental feita. O plenário aprovou os 
nomes escolhidos pela Diretoria do IEAE/UFSCar para ocuparem a função, com 
atribuição de Função Gratificada (FG-4), que serão encaminhados por ofício à Reitoria 
para nomeação por Portaria, a partir de 1º. de março de 2024. 



3.4 Proposta de prorrogação de mandatos dos Conselheiros do CoIEAE 
Considerando que os períodos de mandato dos atuais conselheiros do IEAE não estão 
alinhados, a Presidência apresentou proposta de prorrogação dos mesmos, elaborada 
com a colaboração da Conselheira Profa. Dra. Deyse das Graças de Souza, de maneira 
a viabilizar a renovação anual de 1/3 (um terço) dos membros internos do Conselho. 
Os mandatos dos membros nomeados pelas Portarias GR nº 5.095/2021, de 14 de 
junho de 2021 e nº 6.507/2023, de 6 de novembro de 2023, seriam prorrogados até 28 
de fevereiro de 2025, a saber: Prof. Dr. Adalberto Fazzio, Profa. Dra. Helena Bonciani 
Nader, Prof. Dr. André Vitor Singer, Prof. Dr. Edson Roberto Leite, Profa. Dra. Deisy das 
Graças de Souza, Profa. Dra. Tânia de Fátima Salvini, Profa. Dra. Vera Alves Cepeda, Prof. 
Dr. Pedro Manoel Galetti Junior, Profa. Dra. Kayna Agostini. Os mandatos dos membros 
nomeados pela Portaria GR nº 6.086/2023, de 5 de janeiro de 2023, seriam prorrogados 
até 28 de fevereiro de 2026, a saber: Prof. Dr. Luiz Antônio Pessan, Profa. Dra. Ana 
Teresa Lombardi, Profa. Dra. Karina Martins. Desta forma, com a realização de nova 
chamada de seleção de conselheiros, para mandato de 3 (três) anos a partir de 1º de 
março de 2025, o Conselho ficará com 3 (três) grupos de conselheiros internos, com 
alinhamento dos períodos de mandatos (de 1º de março a 28 de fevereiro), com a 
diferença de um e de dois anos entre eles (Grupo 1 – termina o mandato em 
28/02/2026, Grupo 2 – termina o mandato em 28/02/2027 e Grupo 3 termina o 
mandato em 28/02/2028), o que permitirá a renovação parcial anual prevista em 
regimento. Após análise, a proposta foi aprovada pelos membros presentes e será 
submetida à apreciação da Reitoria, que, em caso de aprovação, procederá sua 
formalização por meio de Portaria. 
3.5 Inclusão da Profa. Dra. Elisabeth Márcia Martucci na equipe de trabalho do 
projeto de extensão “Estudos Estratégicos para o Futuro da UFSCar e da Sociedade” 
A Pró-Reitoria de Extensão, por disposição normativa interna, solicitou a aprovação 
pelo Conselho do Instituto de Estudos Avançados e Estratégicos da inclusão da referida 
professora na equipe de trabalho do projeto de extensão da unidade. O plenário 
aprovou a referida inclusão. 
3.6 Proposta de Criação de Cátedra no IEAE – Definição de Perfil 
Em decorrência do adiantado da hora e de outros compromissos previamente 
agendados pelos conselheiros, este item de pauta ficou para ser tratado em próxima 
reunião. 
Nada mais havendo a tratar, o Presidente encerrou a reunião, agradecendo a presença 
de todos e, para constar, foi lavrada a presente ata. 
 


